

Отзыв

официального оппонента на диссертацию Ишханяна Аркадия Сергеевича на тему: «Управление иностранными инвестиционными вложениями в основной капитал регионального туристско-рекреационного комплекса», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, управление инновациями

Актуальность темы диссертационной работы. Современные инновационные процессы, происходящие в региональной экономике, свидетельствуют об усилении значимости привлечения и эффективного использования иностранных инвестиций как инновационных ресурсов, необходимых для высокотехнологичного развития основного капитала региональных экономических комплексов.

Туристско-рекреационные комплексы в подавляющем числе российских регионов являются одними из ведущих в формировании ВРП. Кроме того, они могут обеспечить максимальный синергический эффект от инвестирования в основной капитал. Однако, неразвитость региональных инвестиционных рынков и, следовательно, недостаток внутренних источников инвестирования обуславливают острую потребность в иностранных инвестициях. В контексте вышеуказанного особую значимость приобретает модернизация инструментарного комплекса управленческого механизма по инвестированию региональных экономических комплексов.

В этой связи, в представленной работе актуализируются теоретико-методические исследования и практические рекомендации по совершенствованию управления иностранными инвестициями в основной капитал региональных комплексов. Следовательно тема диссертационной работы Ишханяна А.С. несомненно является актуальной и практически значимой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформированных в диссертации, обеспечивается анализом широкого круга зарубежных и отечественных научных и практических разработок по исследуемой проблеме. Соискателем использован обширный эмпирический материал, приведены результаты национальных и зарубежных экономических сопоставлений, а также исследований международных экономических форумов, материалы научных монографий и периодических изданий, результаты исследований и расчетов автора. Содержание работы отвечает поставленной цели и задачам.

В работе использованы такие методы научного познания как индукции и дедукции, структурно-функциональный, аналитический, системно-процессный, экономико-математического моделирования, методы сбора и обработки статистической информации и др.

В целом обоснованность результатов научного исследования Ишханяна А.С. обеспечивается: полнотой, сложностью и новизной представленной концепции; логическим структурированием работы; доказательностью научных выводов; сопоставлением и обобщением научных результатов исследований зарубежных и российских ученых по совершенствованию регионального механизма управления на основе инновационно-ориентированных иностранных инвестиционных вложений в основной капитал региональных экономических комплексов и, в частности, в туристско-рекреационный комплекс.

В первой главе диссертации «Теоретико-методические аспекты управления инвестиционными вложениями в основной капитал секторов региональной экономики» автор исследует экономическую сущность управления иностранными вложениями в основной капитал (с.с. 15-21), теоретико-методические аспекты формирования механизма управления по привлечению иностранных инвестиций в инновационное развитие основного капитала (с.с. 22-32), а также инструменты и методы формирования механизма привлечения иностранных инвестиций в инновационное развитие

основного капитала регионального туристско- рекреационного комплекса (с.с. 33-44).

В исследовании, представленном в этой главе, автор обосновывает свою концептуальную позицию по поводу структурной неоднородности механизма привлечения иностранных инвестиций в региональный туристско-рекреационный комплекс, который, по его мнению, включает семь основных подходов: программно-целевой, отраслевой, кластерный, пространственно-территориальный, структурно-системный, преобразующий и законодательно-правовой, которые, в свою очередь, базируются на определенных, присущих только им методах. Например, программно- целевой подход реализуется на основе метода комплексного целевого, долгосрочного планирования и программирования, отраслевой – на основе оптимизационного, пространственно-территориальный – на основе метода пространственного развития и т.д. (с. 37).

Предложенная классификация подходов и методов их реализации используется автором для доказательства взаимосвязи и взаимовлияния инновационно-инвестиционных процессов с детерминантами воздействия на инвесторов, которые он также классифицировал в соответствии с группировкой факторов привлечения инвестиций по основным группам; природно- климатические, социально- экономические, административно- правовые, инфраструктурные (с.с. 38-39).

На основе детализации характеристики этих факторов автор доказательно обосновал целесообразность их учета при выборе методических подходов оценки эффективности управления привлечением иностранных инвестиций в инноватизацию основного капитала ТРК (с.с. 37-40). Эта авторская позиция трансформирована в схему оценки эффективности управления привлечением иностранных инвестиций в инноватизацию основного капитала ТРК (с. 41) и составила базу формирования инструментов управления инновационно-ориентированными вложениями инвестиций в региональные производственные комплексы (с.с. 42-44).

В первом пункте второй главы автором исследован зарубежный опыт государственного стимулирования и поддержки инновационных вложений в ТРК и сделан вывод, что ключевыми инструментами являются государственные дотации по капиталовложениям в инноватизацию основного капитала туристско-рекреационной отрасли, составляющие 20-30% от общей суммы капиталовложений (с.46); налоговые льготы или освобождения от их уплаты на стартовый период (Турция, Франция, Израиль и др.) (с.с. 47-48); прямые бюджетные инвестиционные дотации (20% - 40% от стоимости проекта) в приоритетные инновационные проекты развития ТРК (с. 48) и др. Особый интерес, по мнению автора, представляет практика стимулирования иностранных инвестиционных вложений в ТРК в Германии, Бельгии, Нидерландах (с.с. 53-54), которую целесообразно использовать в России.

Во 2-ом пункте этой главы на базе изучения обширного статистического материала (с.с. 55, 63) автор проанализировал современное состояние привлечения иностранных инвестиций в основной капитал российских туристско-рекреационных комплексов (Санкт-Петербурга, Вологды, Кавказских Минеральных Вод, Краснодарского края и др.), позволившее сделать вывод о необходимости повышения уровня конкурентоспособности национального туристско-рекреационного продукта, который можно обеспечить на основе активизации процессов инвестирования в основной капитал и, в первую очередь, в инфраструктуру (с.56) этого сектора.

Направления совершенствования хозяйственной деятельности ТРК регионов и на этой основе создания благоприятных условий для привлечения инвестиций, проанализированы на базе изучения современного развития этих комплексов в Санкт-Петербурге, (с.с. 64-65), Вологде (с.с. 66-68), Кавказских Минеральных Водах (с.с. 69-72). Проведенный анализ позволил автору разработать алгоритм оценки мультипликативного эффекта от привлекаемых иностранных инвестиций в ТРК и экономику региона в целом (с.с. 72-73).

Третий пункт второй главы диссертационного исследования дает представление о проведенном автором исследовании состояния управления иностранными инвестициями в ТРК Краснодарского края. Для анализа был привлечен обширный фактологический материал, представленный таблицами и рисунками (с.с. 81-98), позволивший выполнить SWOT-анализ привлечения иностранных инвестиций в основной капитал ТРК Краснодарского края и определить сильные и слабые стороны, возможности и угрозы в этих процессах (с. 98).

В 3-ей главе диссертационного исследования автор уделил внимание направлениям совершенствования механизма управления по привлечению ПИИ в региональный ТРК Краснодарского края.

Концептуальные авторские подходы, которые положены в основу стратегических направлений улучшения инвестиционного климата ТРК Краснодарского края (с. 107), вполне правомерно могут являться и основными ориентирами региональной инвестиционной политики: увеличение объемов вовлечения экономических ресурсов в ТРК; активизация управленческой деятельности региональных органов управления; снижение рисков; повышение внутренней экономической эффективности ТРК; пространственное развитие туристско-рекреационной территории; расширение ассортиментного ряда территориального туристско-рекреационного продукта, увеличение его доли на внутреннем и международном рынках услуг. (с.с. 108-116).

Интерес представляет авторское видение снижения рисков привлечения иностранных инвестиций в ТРК как обеспечение внешнеэкономической безопасности от их использования, которое нашло свое отражение в определении факторов риска и их классификации (с.117), позволяющей учесть их специфические характеристики при формировании регионального инструментарного управленческого комплекса в механизме инвестирования.

Заслуживает внимания проведенное в п. 3.2 моделирование инвестиционной стратегии туристско-рекреационного менеджмента региона. Ведущая роль в модели отводится Министерству курортов и туризма Краснодарского края, структура которого по мнению автора, должна быть реорганизована с целью придания большей значимости его функциям по управлению инвестированием как самого санаторно-курортного комплекса, так и туристско-рекреационных ресурсов (с.с. 120-122).

Также интерес представляет предложение соискателя о включении в состав региональных субъектов регулирования инвестиционной деятельности новой некоммерческой организации - Координационного совета по инвестициям в развитие ТРК края (с.127), действующего как самостоятельная общественная организация в целях повышения эффективности процессов привлечения и использования иностранных инвестиций в основной капитал всех заинтересованных субъектов ТРК, входящих в ее состав (с.128). Главная задача, которая определена и для преобразованного Министерства курортов и туризма, и для Координационного совета, – совершенствование механизма управления иностранными инвестициями в ТРК Краснодарского края на основе формирования и реализации эффективного регионального менеджмента ТРК, с целью доведения санаторно-курортной и туристско-курортной индустрии до уровня международных стандартов и обеспечения высоких темпов экономического роста (с.142).

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, обеспечивается тем, что результаты исследования прошли апробацию на международных и всероссийских научно-практических конференциях, и опубликованы в 9 работах, в том числе, в 4 публикациях в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК, которые отражают основные результаты диссертационного исследования.

К наиболее значимым результатам диссертационного исследования, обладающим элементами научной новизны, следует отнести следующие:

1. Обоснована концепция приоритетности инновационно-ориентированных инвестиционных вложений в основной капитал региональных экономических комплексов и сформирована авторская трактовка дуалистичности характера иностранных инвестиционных вложений, способствующих, с одной стороны, инновационному развитию основного капитала региональных комплексов, а с другой, - являющихся инновационными ресурсами, повышающими технологический уровень производства туристско-рекреационных товаров и услуг (с.с. 16-18; 20-22).

2. Выявлены специфические особенности и предложена авторская существенная характеристика целевого назначения функций инвестиционного управления, ориентированных на инновационное преобразование основного капитала региональных экономических комплексов, заключающаяся в эффективизации привлечения и использования иностранных инвестиций в строго определенном направлении – в инновационно-ориентированном, что явилось основой формирования механизма управления иностранным инвестированием регионального туристско-рекреационного комплекса (с.с. 23-27).

3. Определены направления адаптации международного опыта регулирования и управления процессами привлечения иностранных инвестиций в региональный ТРК во взаимосвязи с инновационно-ориентированным развитием основного капитала региональных экономических комплексов (с.с. 45-55).

4. Предложена новая структурная некоммерческая единица в системе субъектов регионального управления иностранными инвестиционными вложениями в основной капитал ТРК – Координационный совет, обеспечивающий взаимодействие по управлению привлечением и использованием инвестиций в основной капитал всех заинтересованных участников этого процесса (Министерства курортов и туризма,

Министерства стратегического развития, инвестиций и внешнеэкономической деятельности, муниципальных органов управления, на территории которых располагаются хозяйствующие субъекты ТРК, непосредственно хозяйствующих субъектов ТРК). Определены цели, задачи, функции, руководящие органы Координационный совета, позволяющие повысить эффективность управления и использования иностранных инвестиций в региональных комплексах (с.с. 125-129).

5. Выявлена причинно – следственная связь привлекаемых и используемых в ТРК иностранных инвестиций с положительным нарастающим эффектом от их воздействия - синергическим эффектом от вложений иностранных инвестиций, и разработана методика расчета частного показателя оценки эффекта синергии, позволяющего определить функциональную зависимость дополнительного прироста стоимости ВРП от дополнительных иностранных инвестиций в основной капитал ТРК, используемой в последующих циклах экономического развития как хозяйствующих субъектов самого ТРК, так и сопутствующих отраслей (с.с.130-134).

Выводы и основные положения диссертационного исследования сопровождены авторскими рисунками, таблицами, а также подкреплены примерами из отечественного и международного опыта управления региональными инвестиционными процессами.

В целом диссертационную работу отличают достаточно высокий уровень и логическая последовательность изложения основных выводов и результатов исследований автора.

Практическая значимость диссертации и использование полученных результатов.

Результаты диссертационного исследования могут способствовать повышению уровня эффективности регионального управления инвестиционными процессами, выработке соответствующей региональной инвестиционной и туристско-рекреационной политики, направленных на

развитие комплекса поддерживающих инициатив стимулирования инновационно ориентированного развития ТРК региона.

Теоретические выводы и практические рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут быть применены федеральными и региональными органами управления в ходе разработки стратегии управления развитием ТРК, целевых программ и механизмов их реализации на национальном и региональном уровнях. Методические подходы, предлагаемые соискателем, могут быть использованы в деятельности региональных органов управления при осуществлении дальнейших разработок и выработке управленческого инструментария инновационно ориентированного развития основного капитала региональных комплексов как основы укрепления позиций России и ее регионов на внутреннем и международном рынках туристско-рекреационных услуг.

Материалы и выводы диссертации также целесообразно использовать в учебном процессе при подготовке студентов экономических специальностей.

Структура работы логически выстроена, представляет собой целостное, законченное исследование, ее положения обоснованы.

Оценивая положительно диссертационную работу Ишханяна А. С. вместе с тем, следует отметить, что она не лишена отдельных недостатков, которые заключаются в следующем:

1. В своем теоретико-методическом обосновании рыночных и административных механизмов привлечения инвестиций, применяемых региональными органами, автор указывает на особенность их реализации, в частности, создание благоприятных условий для привлечения инвестиций и формирование необходимой правовой базы как на федеральном, так и региональном уровнях (с.18). В дальнейшем исследовании аспекту формирования благоприятных условий уделено значительное внимание, а состояние и совершенствование нормативно – правовой базы практически не исследовалось, что по нашему мнению, неверно. Только, когда в комплексе

формируются и условия привлечения инвестиций, и нормативно – правовая база может быть положительный эффект.

2. Автором в результате исследований выделены макро – и микроэкономические детерминанты привлечения инвестиций в региональный ТРК (с. 29). Но как они проявляются на практике, в управлении привлечением инвестиций, например, в исследуемых Вологодской области, Кавказских Минеральных Водах, Санкт – Петербурге и других регионах, не показано, что снижает уровень теоретической значимости этого предложения.

3. Нам представляется, что правомерно отнести к элементам научного приращения выделенные соискателем в развитие научного задела Ф. Котлера, А. Асплунда долгосрочные положительные и отрицательные экономические и неэкономические экстерналии привлечения иностранных инвестиций в ТРК региона (с.с. 74-77). Однако, эти положения не только не нашли отражение как авторские разработки, но и не показаны в автореферате, что снижает уровень полноты отражения диссертационного исследования в автореферате.

4. В настоящее время все ощутимее прослеживается переориентация вектора направленности потребителей туристско-рекреационных услуг с Черноморских курортов на Азовское побережье. Но автором эта тенденция достаточно полно и объективно не исследовалась, имеются лишь единичные данные по Ейску, Темрюку, Приморско – Ахтарску (с.91), по которым построить полную картину состояния и перспектив развития Азовских курортов нельзя.

Вместе с тем представленные замечания не снижают общей положительной оценки научного исследования. Диссертационная работа Ишханяна А. С. «Управление иностранными инвестиционными вложениями в основной капитал регионального туристско-рекреационного комплекса» представляет собой актуальное, самостоятельное, творческое научное исследование, решающее задачи повышения эффективности механизма

управления инвестиционными ресурсами региона через инновационно ориентированные вложения инвестиций в основной капитал региональных экономических комплексов.

Детальный анализ основных положений диссертации позволяет сделать вывод, что цель работы достигнута, а задачи – решены.

Диссертация соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК, а её автор Ишханян Аркадий Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика, управление инновациями.

Официальный оппонент,
Доктор экономических наук, профессор,
Краснодарский филиал ФГ БОУ ВПО
«Финансовый университет при правительстве РФ»,
заместитель директора по научной и
методической работе



С. И. Берлин

17.06.2014г.



Берлин Сергей Игоревич
e-mail: Krasnodar@fa.ru
тел. 8 (861) 215 – 63 – 66
адрес: г. Краснодар ул. Шоссе Нефтяников/ул. Ф. Лузана, 34/34